

换池子水就得八千元,还有电费用工费等多种支出

高费用逼得泳池抬高门槛

本报记者 王光照 任志方 实习生 苏静 寇敏方



山东大学千佛山校区的露天游泳池已经连续三年没有开放了。本报记者 任志方 摄

水费电费用工费,票价太低难以运营

5日,记者在山东大学千佛山校区体育场东侧看到,原来门票只有6元的露天游泳场大门紧锁着。在附近经营冷饮的李女士告诉记者,场馆停止运营已经有3年时间里了,“据说是里面的设备坏了,一直没修。”

同样处于荒置状态的还有价格相对便宜的山东大学露天游泳池。在校园体育场南侧的一处院落内,昔日的游泳场里如今已堆满了各种回收来的废品。附近小商店的老板表示,游泳池停止营业已有两年多,现在学校里的人游泳都去附近酒店里的泳池。

为何现在游泳消费价格居高不下,而原有的平价游泳池又接连“关门”?“游泳池维护成本很高,其中水费就是不小的开支,平价游泳池收不回成本,只能涨价,不然就面临亏本倒闭。”省城一家游泳馆的刘姓负责人表示。

这位负责人以他所在的游泳馆(50米长8泳道标准泳池)为例,详细算了一笔账:游泳池里的水是循环的,工作人员每天向池里补100吨水,商业用水每吨价格5.4元,也就是每天补水花费要540元。这家游泳馆的泳池总水量约有1500吨,全换一遍要8000多元。

同时每天淋浴用水消耗355元,电费550元。“冬天一天的取暖费就要2725元。”这位负责人说。

但是,游泳池的成本不仅这些,还包括每天对池内水的除尘、消毒药水的成本,以及聘请工作人员的费用。聘请的工作人员包括教练员和救生员。“教练员的月工资约2000元,救生员月工资1000至1500元。游泳馆每个月工资支出要几万元。”这位负责人说,这样的成本支出,按照门票30元计算,每天也要接待六七百人才能保证不亏本。如果收费太低,维持游泳馆正常运营将举步维艰。

供不应求分布不均,抬高游泳馆票价

“济南是常住人口超过300万的城市,与人口总量相比,游泳资源相对匮乏。”在山东大学社会学系教授王忠武看来,游泳资源供不应求也是抬高价格的重要原因。近年来,济南市的新建小区不断增加,但新增游泳场馆的数量并没有相应上升。

据之前相关媒体的报道数据显示,2008年,卫生监督部门发证的游泳馆数量为28家。到2010年7月,根据济南市卫生局卫生监督所网站的游泳场所量化分级公示,济南市取得公共场所卫生许可

证的游泳场馆共有41家,其中有6家位于章丘和长清,在市区范围内只有35家。

除了数量的不足,市内游泳馆的分布也不均匀,多数游泳馆都集中到了东部城区。家住槐荫区白马家园的贾女士告诉记者,每年夏天她都要带小孩去游泳,“现在槐荫区好像只有2个室内游泳馆,泉城花园小区有个室内游泳池,还有一个就是银座健身俱乐部,地点在经四纬九附近,离自己的住处还都不近,坐公交车要半个小时。”

省城一家健身俱乐部

的有关负责人也认为,游泳馆门票定价与地理位置有直接关系。有的区域游泳资源稀缺,只能让市民向有限的游泳场馆集中。“现在能看到市中心的一些游泳馆门前都停满车,大家都是大老远开车来游泳。”

这位负责人表示,省城一些酒店里游泳馆门票收费动辄几十元,但还是有些市民来这里游泳,就是因为同一区域供市民选择的游泳场馆不多。即使远点儿的游泳场馆门票便宜一点,但是算上路费,开销也少不了多少。

能否多建些平价泳池,满足市民需求

7月5日,记者在泉水浴场看到,前来游泳的市民有上百人,不大的泉水浴场被挤得满满当当。

“现在到酒店的游泳馆游一次就得三四十块钱,我们工薪阶层接受不了。”市民曹先生告诉记者,自己很爱游泳,泉水浴场开放之后差不多天天都来。“泉水浴场免费开放,方便不少市民,但是现在平价游泳馆毕竟有限,可供市民选择的太少。”

曹先生说。

带小孙女前来游泳的吕先生表示,希望相关部门多开放一些平价游泳馆,满足市民休闲避暑的需求。

对于目前平价游泳场馆难找和游泳场馆资源整体稀缺的现状,山东大学社会学系教授王忠武表示,在城市建设过程中,规划部门应该根据人口规模,在新建小区附近建立配套的游泳场馆,同时进一步开拓学校内的游泳场馆,尽量

能够让这些平价的场馆对外开放。“当然,相关部门的管理和服务水平也应该跟上。”

此外,作为样本,在维护好现有泉水浴场的同时,还应该进一步开发泉水资源,兴建新的泉水浴场。“目前泉水资源还是开发得不够,泉水浴场的容纳量偏低,护城河边应该再增加几个类似的游泳场所,利用泉水资源来满足市民的游泳需求大有可为。”王忠武说。

车位更紧张 安全添隐患

游泳馆对外开放 小区业主挺闹心

本报记者 陈伟

盛夏时节,部分小区里的游泳馆成了市民扎堆休闲纳凉的好地方。5日,记者走访发现,这些小区游泳馆在给游泳者带来清凉的同时,也给业主带来了不小的麻烦,小区里的停车位更加紧张了,安全隐患也多了。

记者调查>>

只要交上钱 谁都能来游

5日,记者来到了位于幸福路与西外环交界处的泉城花园小区,在小区游泳馆门口,记者看到进出游泳馆的市民还真不少。“从5月中旬开始,来这里游泳的市民就逐渐增多了。如今学校都放暑假了,带着孩子来办卡的市民占了比较大的比例。”游泳馆的一位工作人员介绍说,游泳馆不仅仅对本小区居民开放,也面向小区外市民。

家住匡山小区的孙女士陪女儿来游泳,她告诉记者,暑假里天气大热,前几天办了一张游泳卡,没事就带着孩子过来玩玩。

英雄山路93号的四季花园小区里的游泳馆,暑假儿童游泳班近日正在招生,前来报名的市民也不少。

随后,记者走访了建有游泳馆的碧水尚景小区、万盛园小区、鑫源国际城市花园小区等,这些小区游泳馆工作人员无一例外地表示,游泳馆不仅向小区业主开放,还向小区外市民开放,只要办理了游泳卡都可以在这里游泳。

业主抱怨>>

停车更难了 安全添隐患

看着这么多市民来小区游泳馆游泳,小区业主们有些闹心。

泉城花园小区业主林女士告诉记者,到了夏天,来游泳的市民数量急剧增加,他们

肯定会占用小区公共空间停车,这让她非常担心。

“平时我们这些小区业主停车都有些困难,冷不丁来这么多人,停车就更难了。我经常看到有些来游泳的市民直接将车停在路边。”

万盛园小区业主刘先生表示,每天来游泳的市民这么多,也给小区安全带来了一些隐患。“小区门卫对来游泳的市民也不进行登记,一旦出现意外,受损失的是小区业主。”

“物业能不能和游泳馆承包商协商一下,对游泳馆的数量进行一定限制?”碧水尚景小区一业主建议。

物业说法>>

设引导员 维持停车秩序

对于游泳者增多给小区业主带来的困扰,不少物业也都采取了一些措施。万盛园小区物业工作人员告诉记者,他们经常和游泳馆的承包商进行协调,尽量让来游泳的人将车停在小区外,如果确实需要停在小区里,物业也会发放临时停车卡,设置停车时限,并在小区增加了一位停车引导员。

泉城花园小区物业也表示,他们会根据小区的停车状况,控制游泳者的车辆进入小区。游泳者进入小区时,也必须出示游泳卡才可以,排除小区的安全隐患。

对于给业主带来的麻烦,不少游泳馆承包商表示无奈。“维持游泳馆的运行需要大量资金,一年算下来,运营成本需近百万元。夏季是游泳高峰期,游泳馆必须保证每天500余人的客流量才行。”



5日下午,小区游泳馆门前停着很多车。据小区居民介绍,经常有外来车辆停在游泳馆门前。本报记者 邱志强 摄



每到夏季,去游泳馆纳凉成了不少市民的首选。但与巨大的需求相比,目前济南市的游泳馆数量仍然很有限。高成本造成的高价格、布局不均衡以及荒置资源没有得到合理利用,都在一定程度上造成了游泳场馆稀缺、平价游泳馆偏少。对此,专家和市民呼吁,应该通过开发泉水资源、增加平价游泳馆数量来满足更多人的游泳需求。